

《穿越聖經》

民數記 (10) 摩西為民眾禱告、耶和華懲罰埋怨的民眾、
以色列眾人不聽摩西規勸擅自攻打迦南；獻祭的法則、
違反安息日的人的處罰規定，以及選民佩帶繸子的條例；可拉夥同大坍、
亞比蘭並以色列會眾的二百五十名首領聚集攻擊摩西和亞倫 (民 14:13-16:3)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了民數記 13:1-14:12 的內容，讓我們先來重溫一下。

民數記 13:1-14:12 講述摩西派十二個探子去打探迦南地真實情況的故事，以色列眾百姓聽信探子的消極回報後，紛紛向摩西、亞倫發怨言，神對此極其憤怒。

百姓要進入神所賜的應許之地之前，摩西必須掌握當地的真實情況，於是打發十二個探子去偵查。當你要接受新任務的時候，通常你必須要瞭解情況，掌握應有的知識。擁有基本的常識對於成全神的旨意很有幫助。

加低斯靠近迦南地南部的邊界，雖只是曠野中的一個小綠洲，卻是以色列人歷史上的要塞之處。探子偵查過迦南地後，回到加低斯作了消極報告，使得百姓面臨進入那地還是轉身退回的抉擇。可惜以色列民缺乏信心，竟然決定回埃及地去，結果被神懲罰在曠野漂流長達四十年之久。

神告訴以色列人，他所應許之地是流奶與蜜之地。探子雖然將那地的土產帶回給摩西，但是卻懼怕當地的巨人與堅固的城邑，忘記了神扶持的大能。當你面對艱難抉擇的時候，不要讓不利的因素令你看不到正面的光景，要仔細衡量正反兩面，不要讓預期的困難令你忘記神的應許和他的大能。

在大多數人持反對意見時發言，是一件極不容易的事情。迦勒卻甘願孤軍奮戰到底，照神的吩咐去做。若要矛盾迎刃而解，取得眾人的贊同，你必須要具備以下三個條件：第一，有事實依據，正如迦勒親眼目睹過迦南美地一樣。第二，有正確的態度。迦勒相信神的應許，深信神定會將那地賜給他們。第三，有足夠的信心，正如迦勒對百姓說的那樣：“我們足能得勝。”

在探子消極的回報下，以色列眾民心生悖逆。人很容易把他人的意見當作事實來看待，所以在提出負面意見的時候，要特別小心。若是發言者有特殊影響力，更要小心說話的內容。

神以大能奇事領百姓出埃及，免受奴役，經過曠野，到達美地的邊緣。神保護他們，供給他們，持守對選民的應許，但在最後關頭，以色列百姓竟然拒絕神。今天，我們也是一樣，情願相信神為我們解決小事，卻懷疑神能否成就大事。聽眾朋友，不要在目標在望之際輕易放棄，神已長久領你前行，他必不叫你失望。要數算主恩，你就能依靠他的大能。

接下來，我們繼續研讀與分享民數記 14 章的內容。

民數記 14:13-19 記載：“摩西對耶和華說：‘埃及人必聽見這事；因為你曾施展大能，將這

百姓從他們中間領上來。埃及人要將這事傳給迦南地的居民；那民已經聽見你—耶和華是在這百姓中間；因為你面對面被人看見，有你的雲彩停在他們以上。你日間在雲柱中，夜間在火柱中，在他們前面行。如今你若把這百姓殺了，如殺一人，那些聽見你名聲的列邦必議論說：‘耶和華因為不能把這百姓領進他向他們起誓應許之地，所以在曠野把他們殺了。’現在求主大顯能力，照你所說過的話說：‘耶和華不輕易發怒，並有豐盛的慈愛，赦免罪孽和過犯；萬不以有罪的為無罪，必追討他的罪，自父及子，直到三、四代。’求你照你的大慈愛赦免這百姓的罪孽，好像你從埃及到如今常赦免他們一樣。’”

神因百姓的不順服而憤怒，要將選民滅絕，摩西拼命呼求神饒恕以色列百姓的罪。

民數記 14:20 記載：“耶和華說：‘我照著你的話赦免了他們。’”

因著摩西的代禱，神應允赦免選民的罪。

民數記 14:21 記載：“然我指著我的永生起誓，遍地要被我的榮耀充滿。”

神把以色列人帶出埃及、帶進應許之地，這表明神的計劃必定會成就。因為時候到了，神的榮光要充滿大地。

民數記 14:22-25 記載：“這些人雖看見我的榮耀和我在埃及與曠野所行的神蹟，仍然試探我這十次，不聽從我的話，他們斷不得看見我向他們的祖宗所起誓應許之地。凡藐視我的，一個也不得看見；惟獨我的僕人迦勒，因他另有一個心志，專一跟從我，我就把他領進他所去過的那地；他的後裔也必得那地為業。亞瑪力人和迦南人住在谷中，明天你們要轉回，從紅海的路往曠野去。’”

“試探我這十次”，這裡的十次不僅指實際發生的十次，更強調以色列百姓不斷的悖逆行為。根據出埃及記 14-17 章和 32 章，以及民數記 11、13 和 14 章的記載，以色列民曾十次向神發怨言，分別發生在紅海、瑪拉、汛的曠野、利非訂、何烈、他備拉、基博羅哈他瓦以及加低斯巴尼亞等地，還有兩次是與嗎哪有關。

神稱讚迦勒“專一跟從”神。跟從神的旨意需要絕對的勇氣和決心，跟從神的人必然會彰顯神的榮耀。

雖然迦南美地就在眼前，但是因神的懲罰，以色列百姓開始了漫長的曠野漂泊。在此之前他們的行軍是充滿希望的，但現在卻變得索然無味。導致這種命運的決定性因素是罪，正如約翰一書 3:4 所說的那樣：“凡犯罪的，就是違背律法；違背律法就是罪。”

我們看到以色列人在加低斯巴尼亞面對一個決定時刻。我們都知道，要做決定是不容易的，尤其是基督徒，我們常常來到十字路口，不確定要往哪個方向走；但對以色列人來說這是非常明確的。他們面臨的是要憑著信心進入那地、還是因不信繼續在曠野飄流。他們因不信只好回頭往曠野走，他們作出了錯誤的選擇。可是他們面對曠野，就改變主意想進入那個有城牆圍著、且有大巨人的地方，因為那總比在曠野強。他們想要進入那地了。這不是信心的決定，是基於過去兩年在曠野飄流的經驗。他們假設要進入那地，假設和不信一樣危險。有一個很成功的商人，在買了房子和新傢俱之後，他立刻就下崗了。他問：“既然神已經帶我去買房子跟傢俱，為什麼還讓我下崗呢？”朋友對他說：“我記得你在找房子的時候，你提到不確定買房子是不是神的帶領，你還提到並不喜歡這個社區，可是你還是買了這間房子。現

在你卻把責任推給神。你是不是靠著假設而不是靠著信心呢？”他說：“我以為神會祝福我。”親愛的聽眾朋友，我們到底是憑著信心、還是靠著猜測來作決定呢？這兩者之間是有區別的，我們要非常小心。有時候或許這兩者都出自神的旨意，都是神對我們的考驗，但是更重要的是我們要花時間耐心等待，要知道什麼才是神的旨意。現在我們開始查考民數記 15-25 章。我把這幾章稱作是“曠野漂流記”。在加低斯巴尼亞神已經帶以色列民回到曠野去了。行走變成遊蕩，行進變成抱怨，親眼看見變成哀哭，交戰變成搖擺，歌唱變成歎息，工作變成許願。很可惜，今天，有很多基督徒也是這樣。

阿摩司書 5:25-26 說：“以色列家啊，你們在曠野四十年，豈是將祭物和供物獻給我呢？你們抬著為自己所造之摩洛的帳幕和偶像的龕，並你們的神星。”司提反在使徒行傳 7:42-43 說：“神就轉臉不顧，任憑他們事奉天上的日月星辰，正如先知書上所寫的說：以色列家啊，你們四十年間在曠野，豈是將犧牲和祭物獻給我嗎？你們抬著摩洛的帳幕和理番神的星，就是你們所造為要敬拜的像。因此，我要把你們遷到巴比倫外去。”在曠野四十年的這段日子，以色列民對神沒有信心。這段飄流的日子也對我們說話。我們在這世上是信徒和客旅。在神的眼中，世界就是曠野。我們可能並不這樣看，但我們確實只是過客而已，我們是行走天路的信徒和客旅。民數記 15 章的主題是：以色列民可以延遲神的賜福，但卻不能破壞神的目的。雖然以色列百姓已經回到曠野，但神說他們還會進應許之地，神這樣說，事情就這樣成就了。這也就是先知在舊約有這麼多預言的原因了，那是以過去式來預言將來要發生的事。神過去所說的都必然應驗。

民數記 15:1-2 記載：“耶和華對摩西說：‘你曉諭以色列人說：你們到了我所賜給你們居住的地，’

神告訴選民，進入應許之地的時候，他們應該做什麼。四十年以後，進入那地的下一代做了他們父輩所忽略的事。

民數記 15:3-4 記載：“若願意從牛群羊群中取牛羊作火祭，獻給耶和華，無論是燔祭是平安祭，為要還特許的願，或是作甘心祭，或是逢你們節期獻的，都要奉給耶和華為馨香之祭。那獻供物的，就要將細面伊法十分之一，並油一欣四分之一，調和作素祭，獻給耶和華。”

神繼續跟選民說獻祭的事。油一欣要澆在上面，油讓人聯想到聖靈。然後獻上奠祭酒、一欣四分之一，這是馨香之祭。在 8 節神說：“你要預備公牛”，神跟選民說進到應許之地後該作的事，就好像他們已經進去了似的。雖然這一代以色列人又回去拜偶像，但新的一代會進入美地，他們會獻祭，獻祭讓人聯想到主耶穌基督。親愛的聽眾朋友，你今天會怎麼做呢？你可能在禮拜天去教會，這時你的思想會專注在聖經和主耶穌基督身上。但是聚完會離開教會後，你又會怎麼做呢？你有沒有拜偶像了呢？你有沒有事奉世界的神呢？你是不是在禮拜天過聖潔、屬靈的生活，但在其他的日子卻過著屬世的生活呢？不管何時何地，主耶穌都與你同在，神在監察著你的一言一行。

民數記 15:24-26 記載：“若有誤行，是會眾所不知道的，後來全會眾就要將一隻公牛犢作燔祭，並照典章把素祭和奠祭一同獻給耶和華為馨香之祭，又獻一隻公山羊作贖罪祭。祭司要為以色列全會眾贖罪，他們就必蒙赦免，因為這是錯誤。他們又因自己的錯誤，把供物，就是向耶和華獻的火祭和贖罪祭，一併奉到耶和華面前。以色列全會眾和寄居在他們中間的外人就必蒙赦免，因為這罪是百姓誤犯的。”

“誤行”是“彷徨”、“犯罪”的意思，指人因自己的軟弱而犯的罪，不是故意犯的罪。神

把這種罪與故意犯的罪加以區分，向人要求適當的贖罪祭。也就是說神雖然承認人的軟弱，但是對罪絕不放過。這顯明了贖罪祭的原則，正如希伯來書 9:22 所說的那樣：“若不流血，罪就不得赦免了。”

民數記 15:32-36 記載：“以色列人在曠野的時候，遇見一個人在安息日撿柴。遇見他撿柴的人，就把他帶到摩西、亞倫並全會眾那裡，將他收在監內；因為當怎樣辦他，還沒有指明。耶和華吩咐摩西說：‘總要把那人治死；全會眾要在營外用石頭把他打死。’於是全會眾將他帶到營外，用石頭打死他，是照耶和華所吩咐摩西的。”

這是很嚴厲的處罰，經文非常清楚說明死刑是針對違反十誡的人所作的刑罰。我們要讀這一部分內容，才能瞭解主耶穌基督為我們而死的意義。

民數記 15:37-41 記載：“耶和華曉諭摩西說：‘你吩咐以色列人，叫他們世代代在衣服邊上做縫子，又在底邊的縫子上釘一根藍細帶子。你們佩帶這縫子，好叫你們看見就紀念遵行耶和華一切的命令，不隨從自己的心意、眼目行邪淫，像你們素常一樣；使你們紀念遵行我一切的命令，成為聖潔，歸與你們的神。我是耶和華—你們的神，曾把你們從埃及地領出來，要作你們的神。我是耶和華—你們的神。’”

神叫以色列人佩戴縫子，是提醒選民要追求過聖潔的生活。今天很多基督徒也應該時刻警醒，做為神的兒女要與世界有別，並要為主耶穌基督而活。

雖然聖經有關以色列民在曠野飄流的紀錄並不詳盡，但民數記 16 到 19 章所記載的四件事值得我們關注。16 章是可拉黨的叛逆，17 章是亞倫的杖發芽，18 章是關於祭司的職責，19 章是獻紅母牛為祭。16 章是從以色列民發牢騷開始，這一次是祭司的抱怨，是由利未人可拉引發的。

民數記 16:1-3 記載：“利未的曾孫、哥轄的孫子、以斯哈的兒子可拉，和呂便子孫中以利押的兒子大坍、亞比蘭，與比勒的兒子安，並以色列會中的二百五十個首領，就是有名望選入會中的人，在摩西面前一同起來，聚集攻擊摩西、亞倫，說：‘你們擅自專權！全會眾個個既是聖潔，耶和華也在他們中間，你們為什麼自高，超過耶和華的會眾呢？’”

可拉是一個有權柄的利未人，和他一樣的祭司共有 250 人。因為有權勢的人在背後操縱，叛變才能發生。通常都是有能力的人用鼓動的方式吸引一群烏合之眾，挑唆他們說：“你們的權利已經被侵犯了，你們的領袖權力太大了，你們的福利已經被剝奪了。”事實上，這次叛變所指控的都不是事實，完全是無稽之談。摩西並沒有抓著權力不放。回顧摩西的歷史，當神呼召摩西的時候，他拒絕了。他覺得自己沒有能力領導這些百姓，甚至當神在曠野中磨練他，他還是不敢領命。摩西求神找人幫助他，神派來了亞倫。摩西是世上最謙卑的人。當約書亞要先知閉口的時候，摩西說他巴不得所有神的百姓都能說預言。他心裡沒有嫉妒的靈。雖然摩西並不完美，但他絕對不是專權的人。真正的原因是什麼呢？是可拉的嫉妒。嫉妒是很可怕的。所有的權柄都是來自神。沒有人可以把榮耀歸給自己。神在營中安排了各人的位置，神給利未人特別的職分。可拉屬哥轄支派，這一支派的職分和服事是神指派的。摩西有他的職分跟責任。像這樣的叛變必須好好處理，而且要用最高標準來處理。我們今天看到每個教會都有問題，我們也有問題，因為我們本身就是問題人物。在教會中大多數的問題以及不和的基本原因就是嫉妒。這就是聖經要我們存謙虛的心和行事低調的原因。我們要謙卑，因為所有的權柄都是來自神。

在哥林多前書 12 章，保羅形容教會好像一個人的身子，身子有許多肢體，教會也有許多肢體。當神拯救你時，他讓你藉著聖靈的洗進入這身體。你要發揮信徒在身體中的功能。聖靈賜下許多恩賜，如果你是基督徒，你會有一個恩賜，你要在身體中發揮恩賜的作用。整個身體不全是舌頭，所以不是每個人都要說方言，全身不都是眼睛，不都是耳朵。每一個人都有一個獨特的恩賜，因此教會有許多恩賜，所有恩賜都要互相幫補，從聖經中你可以找到幾百種恩賜來。每一個信徒都有一個恩賜，神要我們發揮恩賜的作用。你不是要作別人的事，你只需做好自己的本分就可以了。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的内容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！